

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
R. A. B., Piața Pievelor No. 2

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFON: 10-69
Abonamentul: 100 Lunar

**Duminică Mare Adunare Populară
a forțelor democratice arădene la Arena Gloria.
VOINȚA POPORULUI: Să plece guvernul!
Vrem guvern de Front Național Democratic!**

CLUJUL, SIMBOL AL LIBERTĂȚII

După patru ani de robie fără precedent în istorie, Clujul și poporul ardelenesc a primit cu o bucurie mult așteptată prăbușirea dictaturii dela Vienna, Tratatul infam, impus unui popor cu drepturi la viața pe pământul unde s'a zămislit. Acest dictat blestemat, întocmit pe artificii, pe calculele unor uzurpatori dela Berlin și Budapesta, s'a năruit în sfârșit punând capăt la atâtea nelegiuiri și aducând în același timp prăbușirea autorităților lui.

Indurărilor ardelenilor și suferințelor lor au fost prea mari pentru ca să uităm această pagină plină de lacrimi și de sânge. Dar poporul român știe să distingă pe adevărații criminali, pe adevărații autori, de cei în numele cărora, în mod nejustificat, au fost făcute.

După 1918, împrejmuit din toate părțile de românism, Clujul devine punctul de întâlnire a tuturor forțelor românești.

Clujul, simbol al libertății sociale, simbol al desrobirii tohăgești din lanțurile feudale, el și munții săi sunt lanțul și două revoluții. El au zămislit pe Horia, Cloșca și Crișan, pe Avram Iancu și memorandumii.

El ne revin pentru a continua drumul istoriei poporului român, cu pași siguri în propășirea și promovarea vellei frumuse de dreptate socială. Clujul este expresia sobră și dărză a țărânului ardelenesc, care neclintit în mersul său va și să adrezească fără cruțare calea greșită făurită de foștii săi conducători fasciști. În Cluj au fost înșelați acești țărani, acest popor ardelenesc, în Cluj a fost derutat scumpul nostru tineret de un fascism și de un nazism cu totul străin sufletului și interesului poporului român. Patru ani de domnie horthistă a adus distrugerea a tot ce se poate spune uman și democratic, a adus distrugerea și exterminarea cu o cruzime de nedescris a tot ce a fost eliberate și adevăr.

Clujul a fost eliberat. Glorie Armatei Roșii și glorie Armatei Române, glorie conducătorilor lor care au știut să-și verse sângele de eroi pentru eliberarea a acestei cetăți, adevărului și libertății poporului! Noi vom fi veșnic recunoscători, vom sta alături de voi! Poporul acesta a avut întotdeauna conștiința deplină că poziția lui nu poate fi decât alături de Uniunea Sovietică, de Națiunile Unite, în a căror conștiință democratică s'a puterdat de multă vreme. D. IACOB

Ungaria a cerut armistițiu

RADIO LONDRA A TRANSMIS AZI NOAPTE ÎN EMISIUNEA SA CĂ STATUL UNGAR, DAT FIIND SITUAȚIA DISPERATĂ A FRONTULUI, PRECUM ȘI NEMULȚUMIRILE INTERNE, A CERUT ARMISTIȚIU. LA BUDAPESTA DOMNEȘTE PANICĂ, MII DE REFUGIAȚI TREC PESTE DUNARE. — TOT DUPĂ EMISIUNEA LONDONEZĂ TOATE CALE DE COMUNICAȚIE CARE DUC SPRE BUDAPEȘTA DINSPRE DEBREȚIN, AU FOST TAIATE DE TRUPELE RUSEȘTI.

Trupele sovietice au ocupat orașele Subotica și Smederevo în Iugoslavia și Kunhegyes, Kisujszállás și Abádszalok în Ungaria

Pe jumătatea drumului Debreczin — Budapesta

Ungaria horthistă se află în marginea prăpastiei. Ofensiva sovietică a ajuns în inima câmpiei ungare, până în regiunea orașului Kecskemet, iar o altă coloană blindată sovietică a depășit orașul Debreczin și se află la jumătatea drumului Debreczin—Budapesta. Aproximativ trupele Armatei Roșii a provocat o panică de nedescris în capitala Ungariei. Autoritățile horthiste fac eforturi disperate cu ajutorul agenților Gestapoului, pentru a susține teroarea lor și a împiedeca mișcarea muncitorimii din împrejurimile orașului. Cu toate acestea manifestările se țin lanț.

În partea sudică a frontului, trupele Armatei Roșii, după ocuparea Seghediuului, au continuat înaintarea lor și au cucerit Subotica, alt oraș mare, din Iugoslavia, iar la Sud-Vest de Beograd au ocupat orașul Smederevo (Semendria).

Centrul de gravitate al luptelor este și mai departe la Vest de Debreczin unde trupele sovietice au ocupat orașele Kunhegyes, Kisujszállás și Abádszalok. Aici trupele horthiste sunt ajutate de puternice forțe blindate germane, însă luptele și aici se apropie de desvoltarea lor finală. În cazul căderii Debreczinului, trupele maghiare care apără pe arcul Carpaților, vor fi complet încercuite, iar drumul se deschide spre Budapesta.

85 la sută din casele orașului Aachen au și fost distruse

În fum negru se înalță până la 2000 metri

Artileria groa continuă distrugerea orașului Aix la Chapelle (Aachen). Cum se știe, apărătorii orașului au respins ultimatul primit dela comandamentul aliat, cu toate situația disperată a orașului, expunând acest oraș vechiu istoric distrugerii complete. Imediat după respingerea ultimatului, 200 tunuri grele americane au deschis focul contra orașului. Focul continuă și astăzi cu urmări grozave pentru locuitorii orașului. În prezent un fum negru se înalță

spre cer deasupra Aachenului, ca un exemplu acelor orașe, care urmăresc strategia germană. Avioanele engleze de observație au anunțat că până în prezent 85 la sută din casele orașului sunt distruse. Avioanele germane au încercat să apere orașul, însă fără nici un succes. Vineri seara trupele anglo-americane le-a reușit să pătrundă în cartierul Rotha Erde, unde mai multe sute de muncitori au fugit la limitele orașului.

Ce-l cu încălțăminte?

Autoritățile arădene au dat o dispoziție, conform căreia fiecare familie e obligată de a preda organelor polițienesci o pereche de ghețe, în stare bună. După comunicare executarea acestei ordine va fi controlată cu mare strictețe. Azi, când muncitorimea abia duce viața sa mizerabilă, iar scumpetea tot crește, nu putem accepta ca un muncitor sau un zidar șomer tot așa să fie obligat la predarea unei pereche de ghețe, ca milionarul. Trebuie să precizăm că foarte mulți oameni nu posed decât o singură pereche de ghețe, vechi și folosită, pe care acum, în ajunul iernii, nu poate să predea. Deci mișcăm glasul nostru contra măsurii de aplicare a acestei dispoziții.

CORRESPONDENȚE

Fascismul în școli

Elevul Raicu Andrei scrie următoarele:

Problema tineretului și în special ineretului studios a fost socotită ntotdeauna ca de cea mai mare importanță. Studiindu-se cât de covârșitoare va fi influența viitorilor intelectuali în toate manifestările unei vieți de societate omenească, de stat, de felurile de guvernământ și-au propus ca primă obligație educarea ineretului într'un anumit mod; bineînțeles în sensul convenabil guvernământului respectiv. Niciodată aceste guverne nu au avut scrupule în îndeplinirea scopului lor. Astfel, de prea multe ori s'a ajuns la călcarea noțiunilor, care stau la baza unei adevărate științe, unei adevărate educațiuni: sinceritatea și dreptatea. Acest păcat contra evoluției omenești, a fost comis de către elitele fasciste, îndată ce au ajuns la guvern undeva. Cu mult regret trebuie să constatăm această crimă s'a comis și în România.

Fascismul, introdus în România încă de pe timpul dictaturii camuflata a lui Călinescu, Tătărescu, Călugăreanu, propășind în timpul legionarilor în timpul dictaturii deschise a lui Antonescu, prin proporțiile dezastruoase pe care le-a luat, s'a furișat și în școli, licee și universități. A contaminat cu microbul urei, a întunericului, a celui mai norușinat egoism de clică și a teroarei, o parte din tineret, iar prin aceasta o parte dintre cutăreții Patriei. Astfel, în scurt timp, școlile secundare și universitățile au devenit focarele principale ale fascismului, atât sub formă legionară, cât și sub formă antonesciană.

Căci, ce s'a întâmplat? Profesorii uitând de misiunea lor de apostoli ai științei și culturii au propagat idei contrare tuturor principiilor omenești. Tânărul român din cea mai fragedă vârstă a fost învățat într'un spirit de șovinism, de ură nemotivată și păcătoasă și neștiință.

El n'a știut că există, că trebuie să existe o școală democratică, fără greșelile de până acum; fără regim de protecții, s'au excluseri din motive rasiale; numai cu profesori conștiincioși, care afară de ascultări trimestriale se ocupă de fiecare elev în parte, ajutând și elementelor mai slabe în avansarea în materie prin explicații potrivite; școală pentru toți cu taxe reduse ca nimeni să nu fie împiedecat să învețe din cauza lipsei mijloacelor materiale, sau din cauza stării sociale.

Iar, pentru că fiii de muncitori și țărani să poată trăi în oraș frecvențând școala, ar fi trebuit să existe demult, internate și cantine gratuite, pentru ei.

Elevul român, nu a știut că materiile școlare secundare nu trebuie puse în serviciul intereselor de clică cum s'a făcut până acum; istoria nu trebuie să fie numai decaț un curs de șovinism; dreptul, economia politică, geografia economică și altele nu trebuie falsificate pentru a ascunde realitatea.

Tineretul român din școli, neputând să știe ce înseamnă o adevărată democrație, au lăsat să se introducă în școli, cea mai aspră teroare, care nu s'a dat înapoi nici dela sistemul bătăii în școlile secundare; s'au lăsat seduși de propaganda fascistă, contribuind la tentativa distrugerii țării, mergând pe front, luptând și murind pentru cauză străină.

Dacă, ar fi existat școli secundare într'adevăr democratice în România, elevii din sate n'ar fi dus la țară formulele de propagandă fasciste. Ei ar fi răspândit ideile de egalitate și libertate, economică și spirituală, calea progresivă a omenești. Fascismul nu ar fi subjugat Patria.

Acum, tineretul școlar are tot sprințul guvernului și al întregului neam, pentru rezolvarea problemelor sale, de a fi straja democrației, pentru progresul Neamului și al Patriei. Elevul; RAICU ANDREI

Mari construcții de vase pentru marina americană

WASHINGTON. — Ministrul marinei, d. Forrestal, a declarat Miercuri ziariștilor că Statele Unite atunci când se va împlini 5 ani dela izbucnirea războiului din Europa, va fi cea mai mare putere navală din lume.

D-sa a adăugat că nu spune acest lucru cu intenția de a se lăuda, ci pentru a arăta ce poate face forța și hotărârea țării.

În ultimii 5 ani de neutralitate, armată și de războiu, Statele Unite și-au triplat vasele de linie, au construit o nouă flotă de susținere a acestor vase și de vase de debarcare, și-au triplat puterea de foc, iar forțele aeriene ale marinei au devenit de 20 de ori mai mari.

Dela începutul ostilităților din Europa, marina de războiu nordamericană a primit aproape 65.000 de vase noi de toate tipurile, ceea ce corespunde la o sporire de tonaj de 9 milioane de tone.

Aproape 36 la sută din total, reprezintă vase de luptă, iar 20 la sută forțe de debarcare.

În același interval de timp, marina a primit 57.000 de avioane.

D-sa a adăugat că programul ministerului marinei a fost realizat deocamdată numai pe jumătate. Operațiunile se urmează a fi executate în viitor, depinzând în mare măsură de rapiditatea cu care se vor construi de aci înainte vasele de asalt și cargoboturile.

Uniunea Sovietică n'a vrut niciodată pământ străin

Sub titlul de mai sus, „Graiul nou” ziar al direcțiunii politice de front a armatei roșii, publică un articol care sfârșește astfel:

„Nici o față de România Uniunea Sovietică nu s'a abătut din drumul ei. Prin declarația lui Molotov din 2 Aprilie 1944, guvernul sovietic a prețelz că trupele sovietice nu urmăresc pe pământul României decât să bată și să alunge pe inamic, care continuă să reziste. Alte scopuri nu au și nici nu pot avea trupele noastre. Și acest fapt a fost verificat prin armistițiul dintre Uniunea Sovietică și România. Mai mult încă, trupele sovietice dau ajutor efectiv României pentru eliberarea Transilvaniei de Nord de sub jugul unguresc fascist.

Uniunea Sovietică, nu numai că nu s'a atins niciodată de pământul altor popoare, dar a fost totdeauna (iar care în mod consecvent a ajutat pe) poarele nieli împotriva agresorilor, când aceștia au ridicat armele împotriva pământului și libertăților lor. Ceea ce n'a îngăduit însă poporul sovietic a fost ca cineva să se atîngă de pământul lui sau să-și subăpăntreacă sa, pământul sovietic.

„Nu, a spus Stalin, n'avem și nici nu putem avea asemenea scopuri de războiu cum este cucerirea de teritorii străine, supunerea de popoare străine”. Cuvintele acestea răspicade definesc în mod limpede atitudinea Uniunii Sovietice, care este și azi ceea ce a fost întotdeauna”.

Cinema ROYAL, Arad Telefon: 19-33 Repr. la orele 5 și 5 fix

AZI prezintă în premiera fermecătoarea vedetă ASSIA NORIS într'un film de factură modernă DORA NELSON și în completare

ARMATA ROȘIE

UN FILM DOCUMENTAR UNIC

Spionajul German s'a intensificat în Turcia

MOSCOVA. — O știre priată din Bakum din ziarul „Pravda” și semnalată de corespondentul agenției „Reuter”, afirmă că diplomații germani nu au părăsit încă Turcia.

„Activitatea de spionaj a germanilor în Turcia și în Orientul Apropiat nu s'a micșorat, ci a devenit mai mare, în urma evenimentelor recente de pe fronturile de luptă și din Balcani”, afirmă telegrama, care continuă apoi:

„Autoritățile turcești nu fac nimic pentru a împiedeca această activitate. Printre reprezentanții germani, care

se află încă la Ankara, sunt consilierul de ambasadă Emke, care este nepotul lui Ribbentrop, și atașatul comercial adjunct Moizsch, care este cunoscut în toată Ankara ca reprezentantul Gestapoului în Turcia”.

În telegramă se mai spune că cercurile diplomatice și ziariste din Ankara sunt de părere că gestul Turciei față de Germania a fost „o ruptură amicală”. Se mai spune că von Papen ar fi primit asigurarea că termenii tratatului de prietenie turco-german vor fi păstrați până la sfârșitul războiului, cu toată ruperea formală a relațiilor diplomatice.

INFORMAȚIUNI

TOTI COMERCIANȚII de lemne de pe raza municipiului Arad, sunt obligați, ca în termen de 48 ore, să facă decontarea cu bonuri a lemnelor vândute până la data de 8 Octombrie 1944, arătând și cantitatea de lemne pe care au avut-o în depozit la această dată.

Separat se va arăta cantitatea de lemne ridicată de armată sau particulari în timpul înarșinului maghiare și cantitatea de lemne ridicată de armata rusă.

Stocurile de lemne aflate în depozite la 8 Octombrie și lemnurile sosite după această dată, se vor vinde conform instrucțiunilor ce se vor comunica prin Asociația Comercianților de Lemne.

COMUNICAT PENTRU SPITALE ȘI INSTITUȚII. Oficiul de aprovizionare al primăriei aduce la cunoștință spitalelor, instituțiilor și cantinelor publice, că la agenția din Arad a INCOOP-ului, Bul. Reg. Ferdinand Nr. 29, pot să se aprovizioneze cu ulei comestibil de soia, la preț de 615 lei kg-ful.

RUGAM pe toți invalizii, văduvele și orfanii de războiu, că în interesul lor să se prezinte pe arena sportivă „Gloria” în ziua de 15 Octombrie a. e. ora 9, unde se vor discuta chestiuni importante în adunarea demonstrativă publică a populației orașului. Uniunea Patriotică Org. Jud. Arad Sect. I. O. V.

ÎN CONFORMITATE cu ordinul Ministerului Afacerilor Interne se face cunoscut următoarele: Până la organizarea plecării în provinciile de origine a locuitorilor refugiați din Basarabia, Nordul Bucovinei și Transilvania, întreprinderile la care sunt angajați în prezent și vor menține în serviciu, asigurându-se salarizarea. Chestorul Poliției Municipiului Arad.

CIRCULARĂ. Se aduce la cunoștința tinerilor de origine etnică evrei din oraș și județul Arad, care sunt străini fără naționalitate sau posesori de pașapoarte Dr. Nansen, născuți în anii 1894—1924 inclusiv, care nu au executat serviciul militar în armata română, să se prezinte la Cercul Teritorial Arad Biroul 1 Recrutare în ziua de 20 Octombrie 1944 orele 8 a. m. pentru înscrierea în controale în vederea recrutării lor. Fiocare va avea asupra lui extrasul de naștere în original și copie legalizată, iar cei care au executat serviciul militar în armata altel țări va prezenta și actele militare ce posedă.

COMUNICAT IMPORTANT PENTRU FUNCȚIONARI ȘI ANGAJAȚI PARTICULARI. Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari Arad, aduce la cunoștința celor interesați, că sediul Sindicatului s'a mutat în Str. Horia Nr. 2 et. II, fostul local al Băncii Funcționarilor Particulari, în palatul Băncii Victoria. Totodată face cunoscut membrilor, că Sindicatul a înființat un birou contencios, unde cei interesați vor primi sfat și ajutor juridic în mod gratuit. Orele de birou: 10—12 și 15—19.

CĂTRE FUNCȚIONARI ȘI ANGAJAȚI PARTICULARI ȘOMERI. Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad invită pe toți funcționarii și angajații particulari în prezent șomeri, atât din cauze economice cât și în urma legilor rasiste, să se prezinte în localul Sindicatului din Str. Horia Nr. 2 et. II, Sâmbătă la 14 luna Octombrie între orele 10—12 și 15—19.

Prin această Sindicatul vrea să strângă datele necesare pentru soluționarea chestiunii șomerilor.

Muncitorii cari nu s'au prezentat până acum la lucru să se prezinte imediat în caz contrar vor fi pedepsiți, conform legii sabotajului.

Fabrica TEBA

Politețã occidentalã...

Titlul acesta este mincinos. Va fi vorba de altceva.

Ne gndeam la multe, pe marginea lui comunicat din care aflãm cã și autoritățile și-au amintit de necesitatea activării comerțului.

Credem cã nu este mult de când trecut pe aci trupele horthyete. Erau proaspete din casarme ori din micile lor particulare: în haine paradã și odihniți, sãtui. Dar erau jefuit pe cât au putut: au furat și cãmãși și drapele și zahãr. Au avut pentru aceasta și autocamioane în trenuri la dispoziție, pregătite, și toate acestea, n'a îndrãznit nimeni sã-și închidã prãvălile. Pentru trei se pregãtea un ghetou în nu în ce catacombe prevãzute cu carucior — probabil pentru iluminat, ca sã poatã face lecturi ori sã joace șah.

Dar, trebuie cã e mult de atunci. Aci, atunci când au venit eliberatorii noștri, prãvălile s'au închis... de curie. Nu puteai cumpãra un sãpun, nu aveai unde lua un coaj, și cu toate acestea nu i-a supãrat nimeni pe d-nii negustori. Nimeni! Nu s'a dat nici o mãsurã.

Toți aceia cari fugiserã cu trenul și prin pãduri, lãsându-și casa vãrșitã, și-au închis locuințele ca sã nu li murdãreascã parchetul. Aceia care s'au intrat în ghetou fãrã o pijama fãrã coți de pãnzã, au pornit sã se teamã. Iatã și negustorii cari au doborât prețurile, cã se plâng, sãracii... Totuși eliberatorii noștri strãbãturã drumuri lungi, greoi, nu într-o mintã de paradã. De când nu-și prãvălile lor: pãrinții, nevesta, copiii? Ce amintiri și ce veșturi vor fi ducând în sufletul lor? Ce amintiri și ce veșturi?

Cu toate acestea nimeni nu i-a supãrat pe cel ce nu voiau sã-și deschidã prãvălile ori nu voiau sã prieteneascã pe cei oboșiți de drum.

De ce vine vom fi învațat noi aceastã „politețã”, cãci nici măcar nu ne este rusine de lipsa unei reacțiuni meritare.

(Patriotul)

Modificarea prețului pâinii

Luni s'a dat de Comisariatul general al prețurilor o decizie prin care prețul pâinii se modificã începând de la 14 Octombrie în modul urmãtor:

Pâinea albã de 500 gr. se va vinde la 65 lei, în loc de 60.

Pâinea neagrã se va vinde cu 34 lei, iar greutatea va fi de 700 gr., în loc de 600 gr., așa încã majorarea nu corespunde unei scumpiri.

Aceastã spor este determinat de unele taxe impuse de Ministerul finanțelor asupra fãneli albe.

Prețul chiflilor rãmâne neschimbat. Cornurile și franzeluțele nu se vor mai fabrica.

ARO Telefon 24-45
Reprez. la orele 1, 3, 5

Azi revelația sezonului cel mai frumos
film englez

„Intermezzo”

cu Leslie Howard, Ingrid Bergmann
La ora 1 matineu

Farmaci de serviciu:

Sambãtã, 14 Octombrie 1944
STRELICOVSKY, Calea Banatului
Nr. 1. Telefon 17-87.
DANCIU, Piața Mihai Viteazul
Nr. 18. Telefon 19-78.

Farmacie permanentã de serviciu
MUMULIANU, Calea Aurel Vlaicu
No. 60.

Legionarul Stãnilã dela „Armãtura” mai are 5000 kg. de aramã, dar închide fabrica din „cauza lipsei de materii prime”...

Inspectoratul Industrial a dispus repunerea muncitorilor în drepturile lor

Fabrica Armãtura este una din întreprinderile cele mai însemnate metalurgice ale Aradului. Dreptul de proprietate la Armãtura este o chestiune complicatã, tot așa de nebulosã ca la celelalte întreprinderi arãdane, unde proprietarii s'au schimbat brusc în era legionarã, sau sub antonești. Un simptom e identic la aceste întreprinderi, și anume cã

proprietarii lor actuali au lucrat cu suflet și cu inimã pentru armata hitleristã, iar azi aratã semne nefindoieinice ale sabotãrii noului regim

Așa este și la Armãtura, care în timpul rãzboiului hitlerist a lucrat în continuu cu personal mãrit pentru a putea satisface comenzile fasciste. D. director Stãnilã, fost legionar, nu de mult a fost înscã și el un muncitor, ca ceilalți.

Cariere sa de director de fabricã se datorește exclusiv faptului, cã d-lui a trãdat camarazii

și cu ajutorul bandei de teroriști legionari ajunge în fruntea fabricii, umplându-și buzunarul cu profitul de rãzboiu.

În ultimul timp D. director Stãnilã arãta semne de nemulțumire față de noul regim democratic. Nemulțumirea lui și-a manifestat în dauna muncitorilor, cari i-au câștigat milioanele. A început sã declare înaintea mun-

citorilor, cã nu mai are materii prime, nu mai are comenzi și nu mai are bani sã plãteascã salariile.

Muncitorii însă erau mai bine informați, i-au arãtat d-lui Stãnilã, cã fabrica mai posedã 5000 kg. de aramã, în consecință nu poate fi vorba de lipsa de materii prime. Ceea ce prãvește lipsa de bani, muncitorimea Armãturi cu tot dreptul putea sã întrebet

unde sunt milioanele câștigate din sudoarea noastrã în timpul rãzboiului?

Iar dacã fabrica, în prezent, nu are comenzi, sã lucreze pentru ziua de mâine.

D. Stãnilã însă n'a acceptat pãrerea muncitorilor, a închis fabrica pe motivul cã n'are comenzi și materii pri-

me, și a refuzat plata muncitorilor, pe motivul cã n'are bani.

Muncitorii fabricii Armãtura s'au prezentat la Sindicatele Unite, au format un comitet de conducere și împreună cu reprezentantul Sindicatului s'au prezentat la Inspectoratul Industrial, unde au înaintat un memoriu, pretinzând sã fie repuși în drepturile lor.

Inspectoratul Industrial a recunoscut pe deplin revendicãrile muncitorilor, a dispus deschiderea fabricii și plata timpului nelucrat, dela 1 Octombrie cu majorãrile legale.

Cazul dela Armãtura e o nouã dovã, dã cã muncitorimea numai prin organizarea în Sindicate va fi în stare sã punã capãt manoperilor hitleristofasciste, și abuzurilor sãvãrșite la întreprinderile din Arad.

Angajãm țesãtori și croitorese pentru confecționarea militarã.

Fabrica TEBA

Prima Adunare legalã a tineretului Comunist din Arad

Dupã negrele zile ale prigonirilor fasciste, organizația arãdanã a Uniunii Tineretului Comunist și-a ținut duminicã dimineața prima sa adunare legalã, în curtea sediului Partidului Comunist din Arad. Aceastã zi a fost consacratã sãrbãtorii bucuriei tuturor tineretului muncitor. Cu multã grijã au împedobit tinerii însuflețiti locul de adunare cu drapele roșii revoluționare, steaguri tricolore și cu portretele marilor conducători ai clasei muncitoare: Lenin și Stalin.

Dar tineretul, care se pregãtea cu atãta însuflețire la sãrbãtoarea sa, a primit numai decãt o strașnicã lecție dela autoritățile reacționare, care cautã sã ne stea în cale.

Provocarea fasciștilor, care se mai aflã și acum în aparatul de stat, s'a manifestat de data aceasta prin ducerea la lucru sub pretextul ajutorãrii Armatei Roșii, al tinerilor muncitori dela periferii.

Au știut prea bine acești agenți ai lui Hitler, cã tineretul muncitoresc n'o sã se sustragã dela o contribuție datã Armatei Roșii eliberatoare.

Oratorii ședinței au protestat în mod unanim în contra acestui sistem fascist de a vãna oamenii de pe stradã. Cei ce au participat la ședință au hotãrât în comun sã la parte cu toții voluntar la munca de rãzboiu, dar protestozã în mod hotãrât ca participarea tineretului la adunarea lor demonstrativã sã fie împiedecãtã de autorități cu astfel de metode mârșave.

Tineretul muncitoresc luptã unit și fãrã șovãlã pentru aducerea completã a reacțiunii fasciste și

pentru crearea unei țãri cu adevãrat democratice.

Drept simbol al acestei lute, U.T.C.-ul a dãruit în cadrul unei solemnități Partidului Comunist un drapel roșu artistic lucrat.

Dupã ce oratorii: Tovarășul Dreclin secretarul Partidului Comunist, tovarășii: Lilla Mihala, Unguroanu Cornel, Paulmann Lazãr, Schmidt Josef, din partea U.T.C.-ului, iar tovarășul Konya Vasile, din partea U.T.S.-ului au rostit cuvintele lor îndrumãtoare, tovarășul Vlad, într-o scurtã cuvãntare, a închis adunarea și a îndreptat participanții adunãrii cu steaguri și placarde în rânduri strãne la Palatul Cultural, unde avea loc adunarea Uniunii Patrioților, o mare manifestare demonstrativã a unitãții tuturor organizațiilor democratice, pentru realizarea Frontului Național Democratic, propus de C. C. al Partidului Comunist.

Dupã adunare, participanții, în frunte cu U.T.C., au demonstrat pe strãzile orașului, cerând energie drepturile poporului și înlãturarea elementelor fasciste din țarã. În fața chesturii de poliție au corut pedepșirea cãlãilor dela siguranță, care au vãrșat sângele multor tovarășii luptãtori al dreptãții. Organismii de ori mai stau și azi în aparatul de stat purcã nimic nu s'ar fi schimbat. Pornind dela chesturã și trecând prin Bul. Regina Maria și Str. Eminescu, mulțimea n'a încetat sã cearã lichidarea fasciștilor interni, eliberarea Ardealului de Nord, democrația și libertate adevãratã. Optãndu-se în fața sediului Partidu-

lui Comunist, au aclamat cu însuflețire Armata Roșie eliberatoare, viteaza Armata Romãnã, pe mareșalul Stalin, Frontul Național Democratic, Frontul Unic Muncitoresc, Partidul Comunist și Uniunea Tineretului Comunist.

Aceasta a fost prima manifestare în public a tineretului comunist.

Barbariile hitleriste sãvãrșite la Florența

MOSCOVA. — Corespondentul din Roma al agenției de informațiuni sovietice „Tass” anunță cã modul cum germanii s'au purtat la Florența, desminte odatã mai mult declarațiile mincinoase ale propagandei hitleriste și anume cã trupele germane ar cruța orașele italiene, precum și monumentele istorice și operele de artã.

Dupã ce au pãrãsit Florența sub preșutina trupelor aliate, barbarii germani continuã și pãnã în ziua de azi sã bombardeze neinterupt orașul cu tunurile ce trag dela mare distanță.

Au fost cauzate grave stricãcuni monumentelor reprezentând vestigiile trecutului.

Un obuz german a cãzut peste celebrul turn „Giotto” construit în anul 1336. O parte din acest turn s'a prãbușit.

În rândurile populației civile din Florența se numãrã multe victime, cãci germanii au bombardat cu tunurile de locuințe ale orașului. Autoritățile aliate au fost nevoite sã mãrșure cã spitalul din Florența cu 500 de pacieri, dat fiind faptul cã numãrul femeilor și copiilor rãniți sporește din zi în zi.

Deoarece în cimitirele orașului nu mai încap moșii, locuitorii tineri de germani sunt înmormântați în grãdina botanicã.

Surori, femei, mame,

Au sosit vremurile când, din răspunderile și nevoile noastre, și pe temelul aporiturilor noastre pe tărâmul vieții obștei, să ne putem zidească glasul drepturilor noastre.

Veniți, deci, să ne spunem păsurile și să manifestăm pentru un guvern al FRONTULUI NAȚIONAL DEMOCRATIC, care va realiza dobândirea drepturilor noastre.

Mame, aduceți-vă copiii, și împreună cu ei veniți cu toatele la adunarea populară de pe arena „Gloria”.

Locul de întâlnire este înaltele sediul „Unității Patriotice” din Piața Avram Iancu No. 21, la ora 9.

Comitetul de organizare al ziaristilor din motive ușor de înțeles s'a dizolvat

Gazetarilor din Arad au început săptămâna trecută marea de organizare a Sindicatului Ziaristilor. Din acest scop s'a alesut un comitet de organizare, care însă continuând și elementele fasciste între membrii, din motive ușor de înțeles acum s'a dizolvat.

În ședința de Vineri a comitetului, președintele D. I. Bogdan a propus ca înainte de a începe munca de organizare, însăși comitetul să fie purificat de elementele fasciste, în conformitate cu dispozițiile guvernului. În legătura cu propunerea făcând d. Balta, a ridicat un incident contra persoanei d-lui prof. Dabieiu, care pe coloanele ziarului „Credința” nu numai că a stat în slujba legionarilor, dar mai târziu în serviciul antonștilor, dar a propagat o ură oarbă în orașul Arad. În urma unei discuții, d. Balta a declarat că nu poate să colaboreze cu d. Dabieiu și s'a retras din comisie urmat fiind de d-ii Karoly A. și Koroda S. Comitetul astfel poate fi considerat ca dizolvat, iar ziaristii din Arad vor fi din nou convocați.

Germanii sunt toți asigurati — numai Germania nu este asigurată

Postul de radio „Dunărea” care are de arandul a propagat ura și diversitatea între popoarele sud-estului european. În timpul din urmă ne mai putând susține minciunile sale „contingente”, trebuie să se mulțumească cu fel de fel de știri îmbucurătoare din „Germania fericită”.

Astfel în emisiunea de Vineri radio „Dunărea” a făcut cunoscut că în prezent toți locuitorii Germaniei sunt asigurați — contra accidentelor. Desigur nu e vorba de accidente de războiu. În afară de aceasta, ce valoare poate să aibă o asigurare, dacă însăși societatea de asigurare e pe marginea falimentului.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căușă, de serviciu — Gratuit pentru membrii sindicatelor.

CAUTA cameră mobilată, cu intrare separată, domn serios. Condiție moderate. Lăsați oferte la ziar.

TITRAT fără serviciu, caut orice post corespunzător. Oferte la ziar.

DAU cameră mobilată elegant, telefon, baie, intrare separată. Oferta la ziar.

CAUT bonă la copii, din bună familie, pentru după masă. Oferte la ziar.

INGENER chimist, practică îndelungată, caută loc corespunzător. Adresați la ziar.

PROFESOR de limba și literatura română, căsătorit, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în această specialitate. A se adresa la ziar.

ULTIMA ORA

Athens, capitala Greciei a fost eliberată

COMUNICATUL SPECIAL PUBLICAT AZI NOAPTE DE COMANDAMENTUL ALIAT DIN CAIRO A FACUT CUNOSCUT CA TRUPELE REGULATE GRECEȘTI AU OCUPAT ATHENA. CAPITALA GRECIEI, ÎMPREUNA CU PORTUL PIREU, ELIBERAREA ATHENEI E UN SUCCES DE O IMPORTANȚĂ MARE ȘI A PROVOCAT O BUCURIE DE NEDECHIS ÎN LUMEA GREACĂ. DUPA DOI ANI DE SUFERINȚE ȘI DE COTROPIRE HITLERISTĂ, ATHENA A DEVENIT ÎARAȘI CAPITALA UNEI GRECII LIBERE ȘI DEMOCRATICE.

Asociația Refugiaților din Ardealul de Nord, Secția Arad

Aranjează o serbare cu ocazia eliberării Clujului

Asociația Refugiaților din Ardealul de Nord comunique următoarele:

Clujul, capitala Ardealului, după 4 ani de robie, a fost eliberat de eroicele trupe româno-sovietice. Oradea, capitala Crișanei, și-a scuturat jugul străin și domnește platurile Bihariel sub zentul stăngurilor naționale. Celelalte orașe și satete noastre românești, care timp de 4 ani a dus robia străină cu o dăruire și încredere românească sunt în curs de eliberare. După 4 ani de pătimire a rășchit sursele învierii asupra acestor ținuturi, de care suntem legați cu tot sufletul nostru pribeg.

În curând Asociația noastră va serba acest mare eveniment printr-o manifestație românească, data căreia se va anunța prin gazete.

În vederea evenimentelor, rugăm toți membrii Asociației noastre, precum și toți românii, care frățoșe ne-au pădărit timp de 4 ani și ne-au copleșit cu dragostea lor, să se pregătească pentru această serbare românească. Femeile, fetele, băieții și tinerele vor îmbrăca costumele naționale și vor purta blecoul românesc la braț sau în piept având înscrisa „Ardealul”.

În vederea reînnoțirii la vremea noastră, Asociația a luat contact cu autoritățile respective, pentru a solicita reînnoțirea să fie ordonată și să nu expună pe refugiați și expulzați la inconveniente. Fiecare își va păstra câteva zile răbdarea, deoarece autoritățile au luat măsuri de a avea la dispoziție unelte de transport, trenuri etc. Cel care pleacă fără a accepta reînnoțirea organizată, o face pe răspunderea și riscul său personal.

Comitetul Asociației

Cetățeni din Gal, Bujac, Șega, Crădiște, Pârneava, Cadaș, Micalaca veche și nouă, Crădiște
veniți cu toții la

Intrunirile Populare
ce se vor ține **Sâmbătă d.m. la 15.30**, în cartierele voastre (în casele respective)

SPORT

Măine: Ardealul de Nord-Gloria

Gloria va avea pe Internaționalul Albu

ARAD. — Măine, la orele 8.30 fix, pe arena „Gloria”, se va disputa matchul de football dintre gruparea locală „Gloria” și Reprezentativii Ardealului de Nord.

Înainte de joc reprezentantii acestor două grupări, d. dr. Iova, din partea „Ardealului de Nord” și d. Bozgan, din partea „Gloriei”, vor adresa câteva cuvinte de despărțire.

Echipe „Ardealul de Nord” va fi formată din următorii jucători: Pop Aurel (Oradea), Feiecan (Cluj), Nistor (Cluj), B. Andea, Candrea I și II (Oradea), Popșan (S. tu-Mare), Munteanu (Oradea), Postor (Târgu-Mureș), Zincea (Oradea), Lengherin

(Cluj), Dulghou (Oradea), Țăranu (Cluj), Ciocna (Oradea), Cuelara (Baia Mare), Slurgiu (Cluj) și Teodor (Baia Mare), dintre care va alege pe cei mai „buni”.

„Gloria” își va forma echipa din următorii jucători: Corcoș, Nan, Jivan, Martin, Popescu, Igna, Siboteanu, Culea, Mercea, Bătrân, Costea și Halbauer.

În matchul de mâine va apăra culorile „Gloriei” și internaționalul Albu Gheorghe, care în urma acordului încheiat cu „Gloria”, în curând va antrena și va organiza echipa „Gloria”.

Va arbitra d. Milancovici.

— C. S. —

FORUM

AZI! O premieră SOVIETICĂ excepțională

VORBIT ÎN LIMBA ROMÂNĂ

EPOPEA dela STALINGRA

Cea mai eroică luptă de apărare cunoscută în istorie
Reprezentanții zilnice dela orele 3-4.30 și 6. Ultimul spectacol se termină la ora 7.30

Elevi și Studenți!

Veniți cu toții la marea adunare populară, pentru dobândirea drepturilor noastre! Cultură liberă, învățământ democratic, burse, cămine, cantine, manuale gratuite, învățământ gratuit libertate de organizare și sport. Cereți epurarea în școli și sprăjiniți luptei împotriva fascismului! Până cum alții au hotărât soarta noastră. Acum noi să decidem! Numai un guvern al Frontului Național Democratice poate sprăjini lupta noastră. Mămă să nu lipsească duminică la ora 9.30 la arena Gloria!

Guverul bulgar a comunicat că trupele bulgare au început evacuarea Traciei și Macedoniei

Aplicarea condițiilor de armistitiale Bulgariei a și început. Guverul bulgar a comunicat că trupele bulgare au început evacuarea teritoriilor ocupate în Tracia și Macedonia. Deasemenet și funcționarii bulgari părăsesc aceste teritorii, în postul fiind puse autorități locale.

INFORMAȚIUNI

FUNCȚIONARI și angajați părăsesc țara, sunt invitați să se prezinte la 16 Octombrie ora 10, la sediul U.E.D. (Bal. Reg. Ferdinand 6, etaj 1).

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-32

PREZINTĂ: azi grandioasă realizarea sovietică, un film dinamic un film unic cu cei mai mari artiști sovietici: V. VANIN și M. JAROFF

Sânge pentru Sânge

(LIPSA PARTIZANILOR DIN SPATELE FRONTILOR)
Regia: FRIEISS, LAUREAT CU PREMIUL STALIN. Filmul este înscris în Registrul de Stat. Distribuție: 11.30, 4 și după 7.30, 9 și 6.